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Saarde kogukonna kohvihommik
Järgmine kogukonna koh-
vihommik toimub laupäe-
val, 6. detsembril 2025 
kell 10.00-12.30. Kohtume 
sel korral hoopis Ristiküla 
Kultuuriaidas (Sääse tee, 
Kalda küla).

Seekordse kohtumise 
fookuses on Reiu jõe sei-
sukord, mis mõjutab ka 
piirkonna üleujutusi ning 
arutame üheskoos – Kui-
das me ise saame Reiu jõge 
tervendada?

Viisireiult Allar Pärja-
mäe, kohalik loodust hoi-
dev inimene, on kogunud 
jõe seisukorra kohta infot 
ning teeb osalejatele sellest 
ülevaate. Eelmisel koh-
vihommikul sündis just 
Allari ettepanekul mõte, 
et ühised talgud võiksid 
olla üks võimalus, kuidas 
kogukond saab ise jõe ter-
vendamisel kaasa lüüa.

Ühisele arutelule ja 
kohvihommikule on ooda-

tud kõik Saarde valla ela-
nikud – tule kohale, jaga 
oma mõtteid ja leia kaasa-
mõtlejaid, sest koos saavad 
alguse uued ideed ja ette-

võtmised.
Et hommik oleks veelgi 

mõnusam, võid ühisele 
kohvilauale midagi head 
kaasa võtta.

Lisaks pakub kohvi-
hommik hea võimaluse 
tulla uudistama Ristiküla 
Kultuuriaita!
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Saarde Vallavalitsuse istungitel
21. oktoobril toimunud istungil

1. Anti korraldus lubada 
Surju Rahvamajal avaliku üri-
tuse „Hooaja avapidu“ korralda-
mine 25.10.2025 kell 20.00 kuni 
26.10.2025 kell 02.00

2. Anti korraldus lubada 
Kilingi-Nõmme Klubis avaliku 
ürituse korraldamine 02.11.2025 
kell 14.00-20.00.

3. Eraldati Kilingi-Nõmme 
Gümnaasiumi projektile „Ajarän-
nak aastasse 1905“ noorte omaal-
gatuse toetamise toetus summas 
500 eurot.

4. Eraldati Kilingi-Nõmme 
Gümnaasiumi projektile „Kilingi-
Nõmme Gümnaasiumi jõuluball“ 
noorte omaalgatuse toetamise 
toetus summas 500 eurot.

5. Anti korraldus Saarde Val-
lavalitsuse 18.06.2025 korralduse 
nr 252 „Hajaasustuse programmi 
2025. a vahenditest toetuse saa-
miseks esitatud taotluste rahul-
damine ja abikõlblike projektide 
rahastamine“ muutmiseks.

6. Eraldati raha reservfondist 
6572 eurot Saarde vallas Saarde 
külas asuva Kirikujärve (Saarde 
paisjärve) paisu remondi- ja ehi-
tustöödeks.

7. Eraldati raha reservfondist 
200 eurot eakate jõulupeo korral-
damisega seotud kulude katteks.

8. Anti kasutusluba ümber-
ehitatud päikesepargi kasutusele 
võtmiseks asukohaga Pärnu maa-
kond, Saarde vald, Surju küla, 
Kasesalu/Suurfarmi.

9. Anti ja kinnitati projektee-
rimistingimused mitteeluhoone 

projekteerimiseks.

29. oktoobril toimunud istungil
1. Tunnistati hanke „Aia tänava 

kergliiklustee projekteerimine“ 
edukaks pakkumuseks Part-
ner Insenerid OÜ (registrikood 
16925361) hinnapakkumus kui 
majanduslikult soodsaim pak-
kumus maksumusega 7502 eurot 
käibemaksuga.

2. Kinnitati tunnustamise alu-
sed noorte-, kultuuri- ja kogukon-
navaldkonnas.

3. Anti ehitusluba aadressile 
Pärnu maakond, Saarde vald, 
Kamali küla, Leemeti puurkaevu 
rajamiseks.

4. Kiideti heaks 28.10.2025 
esitatud hajaasustuse programmi 
2025. a projekti „Veesüsteem“ 
lõpparuanne.

5. Kiideti heaks 22.10.2025 
esitatud hajaasustuse programmi 
2025. a projekti „Juurdepääsutee“ 
lõpparuanne.

6. Kinnitati Pärnu maakon-
nas Saarde vallas Kamali külas 
asuv Karjääri kinnistu (regist-
riosa nr 2602206, katastritunnus 
71101:004:0083, sihtotstarve mäe-
tööstusmaa 100%, pindala 12,83 
ha) võõrandamiseks korraldatud 
avaliku kirjaliku enampakkumise 
protokoll ja tunnistati avalik kir-
jalik enampakkumine nurjunuks, 
kuna enampakkumisele ei esita-
tud ühtegi pakkumist. 

7. Anti korraldus viia läbi 
Saarde vallas Kamali külas 
asuva Karjääri kinnistu (regist-
riosa nr 2602206, katastritun-

nus 71101:004:0083, sihtotstarve 
Mäetööstusmaa 100%, pindala 
12,83ha) avalik kirjalik elektroo-
niline enampakkumine alghin-
naga 100 000 eurot.

8. Eraldati reservfondist 200 
eurot eakate jõulupeo korraldami-
sega seotud kulude katteks.

9. Anti ja kinnitati projekteeri-
mistingimused.

10. Kinnitati ja anti projek-
teerimistingimused Pärnu maa-
kond, Saarde vald, Marana küla, 6 
Valga-Uulu tee; Pärnu maakond, 
Saarde vald, Marana küla, Lodja 
metskond 25; Pärnu maakond, 
Saarde vald, Marana küla, Taimla 
ja Pärnu maakond, Saarde vald, 
Marana küla, Värava kinnistutele 
sideühenduse projekteerimiseks

11. Anti korraldus juubelitoe-
tuste maksmiseks.

12. Toimus arutelu: Korralda-
tud jäätmeveo teenuste hankele-
ping lõpeb 2026. a märtsi lõpuga, 
mil täitub kolm aastat lepingu 
sõlmimisest. Eeldatavalt 2026. 
a jõustub jäätmereform, mil-
lega kaasnevad uued tingimused 
jäätmehoolduse korraldamisel. 
Arvestades teiste omavalitsuste 
praktikaid, on mõistlik olemas-
olevat lepingut pikendada maksi-
maalselt lubatud kahe aasta võrra. 
Seda võimaldab ka kehtiv leping. 
Lepingu pikendamise korralduse 
võtab enda peale MTÜ Eesti 
Jäätmehoolduskeskus. Otsustati 
nõustuda korraldatud jäätmeveo 
teenuste hankelepingu pikenda-
misega kahe aasta võrra.

05. novembril toimunud istungil
Toimusid arutelud: 
1) Kuulati vallasekretär Külli 

Veberi ettekannet audiitori leid-
miseks läbiviidud hanke kohta. 
Hinnapäringut küsiti viielt audii-
torfirmalt. Kaks vastasid, et ei 
esita pakkumist, kaks ei vastanud 
ja üks audiitor esitas hinnapak-
kumise. Otsustati valmistada ette 
volikogu otsuse eelnõu ning edas-
tada volikogule.

2) Saarde Valla Huvikeskuse 
noorsootöötaja-juhataja edastas 
vallavalitsusele taotluse Saarde 
Valla Huvikeskuse koosseisu 
muudatuseks alates 01.01.2026. 
Muudatuse kohaselt on töötajate 
koosseis ja ametikohad järgmi-
sed: noorsootöötaja-juhataja 1,0 
ametikohta ja noorsootöötaja 1,0 
ametikohta. Otsustati nõustuda 
ettepanekuga ning kooskõlastada 
Saarde Valla Huvikeskuse koos-
seis alates 01.01.2026. 

3) Surju Hooldekodu „Vide-
vik“ juhataja edastas kooskõlas-
tamiseks hooldekodu struktuuri 
ja koosseisud. Otsustati nõustuda 
ning kooskõlastada esitatud struk-
tuur ja koosseisud.

12. novembril toimunud istungil
1. Anti luba Kilingi-Nõmme 

lasteaiale Krõll avaliku ürituse 
kogupere linnaretke „Päkapik-
kude linnaseiklus“ korraldami-
seks 30.11.2025 kell 11.00-14.00.

2. Anti luba Kilingi-Nõmme 
Klubis avaliku ürituse Klubirock 
2025 korraldamiseks 15.11.2025 
kell 19.00 kuni 16.11.2025 

kell 02.00.
3. Anti korraldus: 1) Sulgeda 

Surju Kooli lasteaed ajutiselt, 
suvepuhkuseks 22.06.2026 kuni 
12.07.2026. Surju Kooli lasteaia 
ajutiselt sulgemise ajal 22.06.2026 
– 12.07.2026 on vajadusel või-
malus kasutada Kilingi-Nõmme 
Lasteaed Krõll lasteaia kohta. 2) 
Sulgeda Kilingi-Nõmme Laste-
aed Krõll ajutiselt, suvepuhku-
seks 13.07.2026 kuni 31.07.2026. 
Kilingi-Nõmme Lasteaed Krõll 
ajutiselt sulgemise ajal 13.07.2026 
– 31.07.2026 on vajadusel võima-
lus kasutada Surju lasteaia kohta.

4. Anti korraldus reklaami-
loa väljastamiseks Admanager 
Holdings OÜ-le. Välireklaami 
asukoht: Pärnu tänav L1 (katast-
ritunnus 30601:001:0117), Kilingi-
Nõmme linn, Saarde vald, Pärnu 
maakond.

5. Kehtestati pesupesemise tee-
nuse hinnaks 5 eurot masinatäis. 
Pesupesemise teenust osutatakse 
isikutele, kellel puudub kodustes 
tingimustes võimalus pesu pesta 
või kellel on pesupesemine tervi-
seseisundist tulenevalt raskenda-
tud. Pesupesemise teenuse osuta-
mise vajadust hindavad ja teenuse 
osutamist korraldavad Saarde val-
lavalitsuse sotsiaalametnikud.

6. Anti neli sotsiaalvaldkonna 
korraldust.
Vallavalitsuse istungite protokol­
lidega ja juurdepääsupiirangu­
teta korraldustega on võimalik 
tutvuda Saarde valla dokumendi­
registris, mille leiate veebilehelt 
www.saarde.ee

Päästeamet viib 10. detsembril läbi ohuteavituse testi 
Päästeamet testib kolmapäeval, 
10. detsembril EE-ALARM ohu-
teavituse erinevaid kanaleid, sh 
käivitatakse sireenid. Tegemist on 
testiga ja tegelikku ohtu pole. 

Eesmärk on testida ohuteavi-
tuskanalite käivitamist samaaeg-
selt ning sireenivõrgustiku katvust 
ja tihedust. 

10. detsembril testime järgmiseid 
ohuteavituskanaleid: 
• Lõuna paiku jõuab kõiki-

desse mobiiltelefonidesse SMS 
sõnum eelinfoga testi toimu-
mise kohta 

• Vahemikus 15.00-15.10 saa-
detakse teavitused Eesti äppi 
ja “Ole valmis!” mobiiliraken-
duste kaudu 

• Vahemikus 15.00-15.10 käivi-
tatakse sireenid Eesti suurima-
tes asulates 

• Vahemikus 15.00-15.10 näeb 
ERR kanalites (ETV, ETV+, 
ERR.ee veebilehel ja ERR äpis 
“ERR Uudised”) ribateksti 
ohuteavitustesti kohta. 

Soovitused inimestele 
10. detsembril: 
• Jätkake oma tavapärast elu. 
• Rääkige eelnevalt oma lähedas-

tega, eriti laste ja vanavanema-
tega, et tegelikku ohtu pole ja 
tegemist on testimisega. 

• Vaata käitumisjuhiseid veebile-
helt www.olevalmis.ee. Samalt 
lehelt on võimalus ka kuulata, 
missugust heli sireenid teevad. 
Sireenivõrgustik on välja 

arendamisel, hetkel katab 
see järgmisi asulaid: Ahtme, 
Haapsalu, Jõgeva, Jõhvi, Keila, 
Kohtla-Järve, Kuressaare, Kärdla, 
Maardu, Narva, Paide, Paldiski, 
Pärnu, Põlva, Rakvere, Rapla, Sil-
lamäe, Tallinn ja selle lähiümbruse 
tiheasustusalad (sh Tabasalu, Har-
kujärve piirkond, Saue ja Laagri, 
Peetri alevik, Saku, Viimsi vald), 
Tapa, Tartu, Valga, Viljandi, Võru. 

Miks on vaja testida 
ohuteavitussüsteemi? 
Ohuteavituse süsteemi ehk EE-
ALARMi testimine on vajalik 
selleks, et veenduda süsteemi toi-
mimises ja töökindluses. Eesmärk 
on teada saada, kas teavitused 
jõuavad inimesteni selliselt, nagu 
erinevad kanalid seda ette näevad. 
Samuti aitab testimine välja selgi-
tada tehnilised kitsaskohad, mis 
võivad takistada teavituste edasta-
mist erinevate kanalite kaudu. 

Päästeamet hakkab ohuteavi-
tussüsteemi erinevaid kanaleid 
kas koos või eraldi edaspidi sage-
damini testima. Suuremaid teste, 
mille raames käivitatakse ohuhe-
liga sireenid, on plaanis korral-

dada maksimaalselt korra kvarta-
lis. 

Ohu korral teavitab riik ini-
mesi alati mitme kanali kaudu. 
Eestis on praeguse seisuga kasu-
tusel järgmised ohuteavituse 
kanalid: 
• SMS-teavitus ohupiirkonnas 

olevatele inimestele 
• Mobiilirakendused Eesti äpp ja 

„Ole valmis!“ 
• Ribatekstid ETV ja ETV+ 

kanalites, ERR.ee portaalis ja 
“ERR Uudised” äpis 

• Kõige äärmuslikematel juhtu-
del käivitatakse ka sireenivõr-
gustik 

Selleks, et ohuteavitust mobii-
lirakenduste kaudu saada, peavad 
vastavad äpid olema alla laetud ja 
teavitused lubatud. Ohuteavituse 
kaudu saad teada, mis on juhtu-
nud, kuidas käituda ning kust saab 
vajadusel täiendavat infot. Nii äpi-
teavituse kui ka SMSi saatjaks on 
alati EE-ALARM.

Sireeni kuuldes varju kohe 
lähimasse siseruumi. 
Kui suuremate kriiside korral saad 
ohuteavitusega teada, mis on juh-
tunud ja kuidas käituda, siis siree-
nid sisulist infot edasi ei anna, vaid 
mängivad minutipikkust tõusva 
ja langeva tooniga signaali, mida 

korratakse kolm korda 30-sekun-
diliste pausidega. Kokku kestab 
sireenide heli umbes 4 minutit. 

Sireenid on mõeldud õues vii-
bivatele inimestele, et neid võima-
likult kiiresti ohust informeerida. 
Sireenide ainuke eesmärk on ära-
tada sinu tähelepanu vajadusest 
varjuda otsekohe lähimasse sise-
ruumi, soovitatavalt tugevate sein-

tega ruumi ning akendest eemale. 
Kui oled ohutumas kohas, siis otsi 
lisainfot veebilehtedelt www.kriis.
ee ja www.olevalmis.ee. Nendelt 
lehtedelt leiad täpsema info olu-
korrast ja käitumisjuhised. 

Diana Samalea
päästeameti ohuteavituse nõunik­

projektijuht
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Üldplaneeringu 
tuulealadest 
ja esitamine 
heakskiitmisele
Saarde valla üldplanee-
ring koos keskkonnamõju 
strateegilise hindamisega 
algatati volikogu otsusega 
17. oktoobril 2018. aas-
tal. Menetlus on tänaseks 
kestnud ca 7 aastat. Tege-
mist on kohaliku omava-
litsuse põhidokumendiga, 
millega määratakse kogu 
valla ruumilise arengu 
suunad pikaks ajaks. Üld-
planeering koostatakse 
kogu valla territooriumile 
ja selle ülesandeks on valla 
või linna territooriumi või 
selle osa ruumilise arengu 
põhimõtete ja suundu-
muste määratlemine. 
Dokumendis pannakse 
paika, kus ja millisel mää-
ral ning tingimustel võib 
näiteks arendada uusi ela-
muid, tootmist, teid, kus 
paiknevad rohealad või 
võimalikud sobilikud alad 
tuuleparkidele. Saarde 
valla üldplaneeringus on 
tuuleparkide rajamiseks 
määratud konkreetsed tuu-
leenergeetika alad. Saarde 
valla üldplaneeringu 
algatab ja kehtestab alati 
Saarde Vallavolikogu, aga 
koostamise korraldajaks 
on Saarde Vallavalitsus.

Saarde vallas on käes-
oleval hetkel üldplanee-
ringu koostamine juba 
üsna lõpusirgel. Hiljuti 
saatis Saarde Vallavalit-
sus teavituskirja arvamuse 
avaldamiseks kõigile neile, 
kes olid üldplaneeringuga 
määratud tuuleenergeetika 
alal ning selle mõjualal 
asuvate maaüksuste oma-
nikele. Üldplaneeringus 
on seatud tuulikute mak-
simaalse kogukõrguse pii-
riks 249,9 meetrit (ehk alla 
250 meetri). Keskkonna-
tasude seaduse § 553 lõike 
2 järgi ulatub kuni 250 m 
kõrguse tuuliku keskkon-
nahäiring 2 km kaugusele 
tuuliku torni keskpunk-
tist. Seega teavitati tuule-
energeetika alasse ja/või 

eeldatavasse mõjualasse 
(2 kilomeetrit üldplanee-
ringu tuuleenergeetika ala 
piirist) jäävaid kinnistu 
omanikke.

Saarde vallas jääb tuu-
leenergeetika eeldatavasse 
mõjualasse 434 kinnis-
tut. Need kinnistud kuu-
luvad 228-le omanikule. 
Mulgi vallas jääb Saarde 
valla tuuleenergeetika 
eeldatavasse mõjualasse 
23 kinnistut. Teavitus-
kirja tagasisidena laekus 
Saarde Vallavalitsusele 
14 arvamuskirja, neist 
2 ühelt ja samalt isikult. 
Peale tähtaega laekus veel 
üks arvamuskiri. Saarde 
Vallavalitsus kaalus kõiki 
esitatud ettepanekuid, aga 
ettepanekutest lähtuvalt 
muudatusi üldplaneerin-
gus ei kavandanud. Saarde 
Vallavalitsus korraldas 
29. oktoobril 2025 arutelu 
üldplaneeringu tuulee-
nergeetika eeldatavasse 
mõjualasse jäävate arva-
must avaldanud kinnistu 
omanikele. Arutelul osales 
8 isikut, neist 1 MS Teamsi 
vahendusel.

Saarde Vallavalitsus 
esitas 7. novembril 2025 
kirjaga nr 7-1/1-157 Maa- 
ja Ruumiametile heaks-
kiitmiseks Saarde valla 
üldplaneeringu. Maa- ja 
Ruumiamet teostab üld-
planeeringule järelevalvet, 
mille käigus kontrollib 
keskkonnamõju strateegi-
lise hindamise menetluse 
ja planeeringu vastavust 
õigusaktidele ning maa-
konnaplaneeringule ja riigi 
eriplaneeringule. Maa- ja 
Ruumiamet kiidab üldpla-
neeringu heaks või jätab 
selle heaks kiitmata 60 
päeva jooksul. Maa- ja 
Ruumiameti poolt heaks-
kiidetud üldplaneeringu 
kehtestab kohaliku omava-
litsuse volikogu otsusega.

Merileid Kütt
Taastuvenergia spetsialist

Lääne-Pärnu regiooni ja Eesti Muusikakoolide 
Liidu tänuürituse „Aasta õpetaja“ laureaat 
Õnnela Teearu
Õpetaja Õnnela Teearu on Kilingi-
Nõmme Muusikakoolis akordioniõpe-
taja olnud aastast 1984 ehk kooli loo-
mise algusest peale.

Õnnela toetab süsteemselt ja jär-
jepidevalt noorte akordioniõpilaste 
arengut, korraldades traditsioonilisi 
sündmusi nii koduvallas kui ka sel-
lest väljaspool. Lisaks individuaal-
sele tööle õpilastega juhendab Õnnela 
akordioniorkestrit, kus osalevad ka 
kooli vilistlased. Orkester on osalenud 
mitmetel sündmusel, sh Nelja Muu-
sikakooli Ansamblimuusika päeval, 
Akordioni päeval, Saarde valla Kul-
tuuriTuuri kontsertidel, Mulgimaa 
Pealinna Akordionfestil.

Ta on suure ja avatud südamega 
õpetaja, kes märkab igat õpilast, lähtub 
õpilase individuaalsusest, toetab nende 
muusikalist arengut igal sammul. 

Repertuaar ja õppemeetodid on 
eakohased, õpilastele sobilikud, aren-
gut toetavad. Õnnela kaasab õpilasi, 
pakkudes neile esinemisvõimalusi nii 
koolis kui ka väljaspool. 

Õnnela on koos Eesti akordioniko-
rüfee Venda Tammaniga rahvusvahe-
lise akordioniorkestri „Baltic Tremolo“ 
asutajaliige ja organisaator aastast 
2000. „Baltic Tremolo“ on osalenud 
rahvusvahelistel konkurssidel Soome, 
Lätis, Leedus ja saavutas aastal 2012 
„Grand Prix“ akordionimuusika kon-
kursil Lancianos Itaalias.

Tema tegemiste hulka mahuvad 
koostööprojektid kohalike huviringi-
dega, erinevate vanusegruppidega, sh 
rahvatantsijad, lauluansamblid. Õnnela 
juhendab kohalikke lauluansambleid 
Patlane ja Nõmmela, kohalikku Eakate 
klubi ning koordineerib ka Saarde 
KultuuriTuuri kontserte. Rahvusva-
helisel tasandil osaleb Õnnela aktiiv-
selt Pärnu Akordionimuusika Festi-
vali töögrupis, Nelja Muusikakooli 
Ansamblimuusika päeva ja Mulgimaa 
pealinna Akordionfesti korraldamises, 
riiklikul tasandil kuulub õpetaja Akor-
dionimuusika Liitu ning osaleb aktiiv-

selt selle töös.
Õnnela on õpetaja kes on pühendu-

nud akordioni muusika õpetamisele, 
edendamisele ja propageerimisele.

Õpilased ja kolleegid Õnnela kohta: 
„Õpetaja Õnnela Teearu on naine nagu 
orkester“ – kui on vaja korraldada 
sündmust, midagi läbi viia või kuskil 
käed külge lüüa, abistada, nõu anda, 
õpetada.

Õnnela juhtis muusikakooli tööd 
2023–2024 õppeaastal oma õpilaste 
õpetamise töö kõrvalt. Muusikakooli 
pere on väga tänulik, et Õnnela on osa 
meie töökast kollektiivist!

Palju õnne ning jätkuvat rõõmu ja 
indu paljudeks aastateks! 

Katrin Läll
Kilingi­Nõmme Muusikakooli direktor

Õnnela Saarde valla tänupeol

https://saarde.ee/tuuleenergia-uudised
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Viis aastat Lions-klubi Kilingi-Nõmmes
Lions on rahvusvaheline 
heategevusorganisatsioon, 
mis ühendab inimesi, kes 
soovivad ühiskonda, kogu-
konda, keskkonda  ja abiva-
jajaid toetada vabatahtliku 
töö kaudu. Liikumine sai 
alguse 1917. aastal Amee-
rika Ühendriikides ning on 
tänaseks kasvanud maailma 
suurimaks vabatahtlike 
organisatsiooniks, tegutse-
des enam kui 200 riigis. 

Eestis alustas lionsliiku-
mine 1989. aastal. Praegu 
tegutseb Eestis ligi 60 
Lions-klubi ja 4 noortele 
suunatud Leo-klubi. Klu-
bid on koondunud nelja 
piirkonda ning ühendavad 
kokku üle tuhande liikme. 
Klubi põhiväärtused on 
teenimine, abivalmidus ja 
kogukonnaelu edendamine.

Lions-klubide töö põhi-
neb vabatahtlikkusel ja 
kohalike vajaduste tund-
misel. Toetatakse eakaid, 
puuetega inimesi, noori, 
peresid ja koole, aidatakse 
katta ravikulutusi või soe-
tada vajalikku varustust. 
Üleriigilise koostööna toe-
tatakse näiteks vaegnägi-
jaid, tehakse koostööd Eesti 
Pimedate Liiduga ning 
panustatakse noorte arengu- 
ja vahetusprogrammidesse.

Kilingi-Nõmme Lions-
klubi alustas tegevust det-
sembris 2020. Klubi 21 
asutajaliikme seas on  ette-
võtjaid, õpetajaid ja kogu-
konnas aktiivseid inimesi. 
Klubi eesmärk on algu-
sest peale olnud panustada 
Kilingi-Nõmme ja Saarde 
valla inimeste heaolusse 
ning toetada kohalikke 
algatusi, mis parandavad 
elukeskkonda ja annavad 
tuge abivajajatele. Klubi 
korraldab igal aastal mit-
meid ettevõtmisi, mille tulu 

suunatakse heategevusse. 
Traditsiooniliselt on toeta-
tud Saarde valla peresid, 
samuti koolilapsi ja eakaid.  
Koostöös Kilingi-Nõmme 
Gümnaasiumiga on toetatud 
õpilaste osalemist konkurs-
sidel ja laagrites. Oluliseks 
peetakse ka kogukonnaüri-
tustel osalemist. Tulu saa-
dakse näiteks laatadel ja lin-

napäevadel kaubeldes ning 
see suunatakse konkreetse-
tesse abiprojektidesse. 

Kilingi-Nõmme Lions-
klubi tegutseb järjekindlalt 
selle nimel, et muuta kogu-
kond hoolivamaks ja ühte-
hoidvamaks. Klubi on pak-
kunud lasteaialastele tasuta 
kinokülastuse, annetanud 
mänguasju kooli- ja lasteaia-

lastele ning sisustanud kooli 
õpetajate toa kööginurga. 
Samuti on korraldatud lii-
kumisüritus hooldekodu 
elanikele, mis tõi eakatele 
vaheldust ja rõõmu. On pai-
galdatud ning puhastatud 
lindude pesakaste ja jagatud 
kommipakke Ukraina las-
tele. Koostöös teiste Lions-
klubidega osaletakse heate-

gevuslikel teatrikülastustel.  
Lisaks osales klubi üleriigi-
lises lionsliikumise projek-
tis „Talv tuleb Ukrainasse“, 
mille raames toimetasid 
Eesti lionid Ukrainasse 
kokku 1800 ahju, nende hul-
gas ka LC Kilingi-Nõmme 
poolt annetatud ahjud. Jõu-
lukuul panevad kohalikud 
lionid traditsiooniliselt 
kokku mahukad toidupakid 
Saarde valla peredele, keda 
soovitakse pühadeajal toe-
tada.

Klubi tegevust juhib 
vabatahtlikest koosnev, igal 
aastal vahetuv juhatus, ning 
kõik otsused tehakse ühiselt. 
Tegutsetakse põhimõttel, et 
abi antakse seal, kus seda 
tõepoolest vajatakse, ning 
et igast annetatud eurost 
jõuaks võimalikult suur osa 
otse abivajajani.

Lions-liikumise mõte 
– „Me abistame“ – on ka 
Kilingi-Nõmme klubi tege-
vuse aluseks. See tähendab 
tegutsemist oma kodukoha 
ja inimeste heaks ilma tähe-
lepanu või tunnustust otsi-
mata. 

Liis Klaar on öelnud 
tabavalt: „Lionism Eestis on 
üks hästi hoitud saladus“. 
Soovime, et meie klubi ei 
oleks Saarde valla hästi hoi-
tud saladus. 

Tunned huvi Kilingi-
Nõmme Lions-klubi liik-
meks saamise vastu? Soovid 
vabatahtlikuna panustada 
meie kohalikku kogukonda 
ja kuuluda rahvusvahelisse 
heategevusorganisatsiooni? 
Siis jälgi meie tegemisi 
Facebookis LC Kilingi-
Nõmme kodulehel või uuri 
lähemalt ametisolevate pre-
sidentide Kairi Kaldoja, 
Anne Aasametsa või Mare 
Tallo käest.

Üheskoos tegutsedes saa-
vad ka väikesed ettevõtmi-
sed muuta kogukonda pare-
maks paigaks. Lahkus loeb!

Kairi Kaldoja
LC Kilingi­Nõmme 

president
Mare Tallo

LC Kilingi­Nõmme II 
asepresident
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Ajarännak aastasse 1905
Ajarännak on 1980. aastatel Root-
sist alguse saanud aktiivõppevorm, 
mille tulihingeliste pooldajate 
hulka kuulun minagi. Eesti õpe-
tajatele tutvustas seda metoodikat
Audentese erakooli ajalooõpetaja 
Pille Rohtla. Ajarännaku võluks 
on sündmuse läbimäng, lähtudes 
erinevate osapoolte seisukohta-
dest – see arendab suurepäraselt 
õpilaste arutlemisoskust ja sot-
siaalseid pädevusi, lisaks saavad 
õpilased teemaga süvitsi minnes 
laialdasemaid teadmisi. Üritusele 
lisavad sära erinevad tegevused, 
mis võimaldavad ajastu hõngu 
tabada.

Esimene üle-eestiline ajarän-
nak tehti 2018. aastal, kui mängiti 
läbi Eesti Vabariigi loomine. 2019. 
aastal mängiti läbi esimesele laulu-
peole minek 1869. aastal. Ajarän-
naku sündmusteks valitakse aasta, 
millest on möödunud ümmargune 
arv aastaid.

Nakatamaks kolleege ajarän-
nakupisikuga, korraldasime 2020. 
aastal õpetajate päeval Kilingi-
Nõmme Keskkooli (meie kooli) 
avamise läbimängu, kus reisisime 
aastasse 1961. Minu suureks rõõ-
muks tulid kolleegid sündmuse 
korraldamisel appi nii nõu kui 
ka jõuga. Edasiste ajarännakute 
korraldamisel on kolleegide tugi 
olnud hindamatu.

2020. aastal sai Tartu rahu sõl-
mimise teemaline ajarännak meie 
koolis ette võetud suuremalt kui 
kunagi varem – rändasime 1920. 
aastasse koos 9.–12. klassidega.

2021. aastal rännati aastasse 
1991 (meie koolis 2022. a veebrua-
ris)  – Eesti iseseisvuse taastamise 
aega.

2023. aasta aprillis rännati üle 
Eesti aastasse 1343, et saada ette-
kujutus jüriööaegsetest Eesti ala-
dest.

2024. aastal mängiti läbi suurt 
põgenemist (meie koolis 2025. jaa-
nuaris) 1944. aastal, kus inimestel 
tuli teha valikuid, kas minna või 
jääda.

13.11.2025 mängisid Kilingi-
Nõmme Gümnaasiumi 5. klasside 
ja 9.-12. klasside õpilased läbi aja-
rännaku aastasse 1905. Eesti alad 
olid Vene keisririigi üheks osaks, 
üle riigi levisid revolutsioonilised 
meeleolud ja Põhja-Eestis põletati 
mõisaid.

Voltveti mõisas peeti mõisa-
proua Emma Charlotte Auguste 
von Stryki tütre Anette sünni-
päeva, kohal olid vabrikandid Herr 
von Freimann, Herr von Goldreich 
ja mõisaproua sõbrannad.

Rahutud vabrikutöölised tegid 
mõisa tagatubades salajasi koos-
olekuid ja protestilaule. Talu-
pojad arutasid enda elu-olu üle, 
,,katsuti” eestlaste lugemisoskust, 
tutvustati erinevaid ,,uusi” töö-
riistu ja nuriseti sakste üle. Hil-
jem koondasid eestlased oma jõud 
ning läksid laulude ja loosungitega 
mõisarahva juurde õigust nõudma. 
Ehkki debatt kujunes üsna tuli-
seks, suutis mõisaproua seltskonna 
maha rahustada, lubades, et peat-
selt saabuv härra von Stryk vaatab 

kõigi tööliste ja talupoegade kae-
bused täie tõsidusega üle. Koos
abilistega  õpetati tulihingelistele 
noortele lauakatmist ja varjujoo-
nistamist ja nii see mõis kenasti 
alles jäeti.

5. klassidega nii poliitiliseks ei 
mindud. Päev algas väikese tee-
joomise ja abituriendi valmista-
tud kukekommide limpsimisega. 
Seejärel kuulati tarkuseterasid 
20. sajandi alguse talupoegade 

elust, õpetusi jagas lahkesti Selj-
ametsa muuseumipedagoog Krista 
Vessmann. Mõisa töötubades oli 
vaja mõisaprouale uut serviisi 
maalida, sest lohakas teenijanna 
pillas nõud katki. Lauda õpiti 
katma nii, et ülinõudlik perenaine 
rahule jäi. Lisaks prooviti kätt var-
jujoonistusi tehes ja morsekoodi 
lahti muukides. Küll aga ei pääse-
nud nad – nagu vanemate klasside 
õpilasedki – karistussalklaste rivi-

drillist, armeesse värbamisest ega 
kadalipust.

Aitäh kõigile, kes sel korral õla 
alla panid: Saarde vald, Krista 
Vessmann Seljametsa muuseu-
mist, Voltveti mõis, Saarde Kom-
munaal, Kilingi-Nõmme Gümnaa-
siumi köögipersonal; abituriendid 
Anette Einmann, Maria Vilinurm, 
Angeelika Prants, Laura Kulbok, 
Romet Pähn, Kuldar Vreimann, 
Kristofer Raid, Elmar Jefimov, 
Rocco Kartau; 11. klassi õpilane 
Roket-Ekeri Toomsalu; kolleegid 
Laine Ülemaantee, Kätlin Laur, 
Ly Rätsep, Kersti Soomets, Reili 
Reintal, Hele-Riin Kutsar, Kairi 
Kaldoja, Märt Kütas.

Tere tulemast minevikku!
Helle Berg

KiNG ajalooõpetaja

Kilingi-Nõmme Gümnaasium

Tartu rahu – koolinoored on valmis Eesti eest lahingusse minema. 
Foto: Margit Jaanson

1905 – protestijad mõisas. Foto: Hele-Riin Kutsar

Tüdrukute soengud 1343. a. Foto: Kadri Karon

Suur põgenemine 1944. Foto: Hele-Riin Kutsar

1905– artikli autor mõisa-
prouana. Foto: Hele-Riin Kutsar

Aasta siis oli 1991. Foto: KadriKaron

1961 – uue koolimaja avamine. Foto: Margit Jaanson

janne
Comment on Text
vahe

janne
Comment on Text
Tänan ka kõiki kodusid, tänu kellele on lapsed ajarännakutel nii vahvad välja näinud
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Kilingi-Nõmme Lasteaed „Krõll”

Surju kool

Isadepäeva mänguõhtud tõid naeru näole nii suurtele kui väikestele
Isadepäev on aeg, mil pöö-
ratakse erilist tähelepanu 
isade ja laste ühistele het-
kedele – olgu selleks meis-
terdamine, sport või lihtsalt 
koosolemine. Ka Siilikeste 
rühm soovis seda tähtpäeva 
tähistada lasteaias viisil, 
mis tooks rõõmu kõigile. Nii 
sündiski mõte korraldada 
isadepäeva mänguõhtud.

Et kõigil oleks mõnus 
ning oleks ka valikuvõima-
lust, korraldasime mängu-
õhtud kahel järjestikusel 
päeval. Mõni pere käis isegi 
mõlemal korral, sest lapsed 
soovisid koos vanematega 
lasteaias lustida rohkem kui 
vaid ühel õhtul. Oli isasid, 
emasid ja õdesid-vendi – 
kõigil oli koos tore.

Lapsed said ise valida, 
mida mängida – mõni asus 
hoogsalt lauamänge män-
gima, teised eelistasid ehi-
tada. Mängiti doominot, 
kabet, traditsioonilisi tärin-
gumänge, ehitati legodest 
laevu ning meisterdati pikk 
raudtee. Tagatuppa tekkis 
lausa RailBalticu raudtee. 
Mänguõhtutest sai aeg, kus 

unustati argipäev ja kellaaeg 
– keegi ei kiirustanud koju, 
sest koos oli lihtsalt nii tore!

Eriti meeldiv oli näha, 
kuidas lapsed mängisid 
rõõmuga ka oma sõprade 
vanematega – nii said kõik 
omavahel paremini tutta-
vaks ning lasteaia ruumides 
valitses soe ja sõbralik mee-
leolu.

Kuigi mänguõhtud olid 
pühendatud isadepäevale, 
peitus neis veel üks kau-
nis mõte – luua hetki, kus 
vanem saab osa lapse maa-
ilmast ja rõõmudest. Lapse 
jaoks on väga tähtis tunne, 
et tema tegemised pakuvad 
vanematele huvi ja et vanem 
leiab aega tulla ning olla 
hetkes koos temaga. Need 

ühised hetked annavad lap-
sele kindlustunnet ja rõõmu, 
mis jääb südamesse kauaks. 
Ühiselt veedetud aeg on 
hindamatu väärtusega.

Aitäh kallitele isadele, 
emadele ja lastele, kes 
meiega kahel toredal õhtul 
mängurõõmu jagasid ning 
ühiseid mälestusi lõid!

Siilikeste rühm

Surju Kooli tegemised 
Kätte on jõudnud hilissügis, 
sügisene koolivaheaeg möö-
dus kiiresti ja juba mõned 
nädalad käib meie majas 
õppetöö täie hooga. Neisse 
nädalatesse on lisaks õppi-
misele mahtunud mitmeid 
muidki tegevusi, mille ees-
märgiks on muuta koolielu 
vaheldusrikkamaks. 

28. oktoobril astus ame-
tisse uus õpilasesinduse 
Oma Riik valitsus. Koalit-
sioonilepingu sõlmisid viis 
erakonda ning valitsust asub 
peaministrina juhtima 8. 
klassi õpilane Karl-Nikolai 
Meibaum. Soovime valitsu-
sele lennukaid ideid ja koos-
töötahet, et oma plaanid 
õppeaasta jooksul ellu viia.

Uue valitsuse esimene 
suurem ettevõtmine oli 
halloweeni peo korralda-
mine 31. oktoobril. Õhtu-
ses koolimajas avasid oma 
uksed õuduste toad, üliju-
beda muusikaga õuduste 
diskoteek, ainult õudus-
filme näitav kinosaal ja 
keha sai kinnitada õudseid 
suupisteid pakkuvas puhve-
tis. Täname kõiki valitsuse 
liikmeid ning õpilasi ja õpe-
tajaid, kes aitasid koolimaja 
kaunistada ja üritust läbi 
viia. 

27. oktoobril osalesid 
Surju Kooli 3. ja 5.-8.klassi 
õpilased põnevates Suukooli 
loengutes. Hammaste eest 
hoolitsemine on väga olu-
line, lapsed kuulasid hoo-
lega ja küsimused ei tahtnud 
lõppeda. Lõpus tehti isegi 

hambajoogat. Osalejad said 
kingituseks hambapesupäe-
vikud, kalendri ja helkuri. 
Paar tarkusetera loengust: 
hambahari teeb hambad 
ainult 60% ulatuses puh-
taks, ülejäänud puhastus-
töö tuleb teha hambanii-
diga. Hambaniiti on parem 
kasutada enne hambapesu. 
1-2 korda aastas tuleb käia 
hambaarsti juures kontrol-
lis ka siis, kui auke ei ole. 
Iga kolme kuu tagant tuleb 
vahetada hambaharja, kui 
hambahari kulub ära kiire-
mini, siis tuleb ta varem uue 
vastu vahetada. 

Isadepäeva tähistamiseks 
korraldasid Surju kooli ja 
lasteaia lapsed koos õpeta-

jatega 6.  novembril toreda 
pereõhtu. Osaleda sai pal-
judes vahvates töötubades, 
kus sai värvida, meister-
dada ja mängida. Lisaks 
töötubadele rõõmustasid 
lapsed vanemaid ka armsa 
kontserdiga. Aitäh nii kor-
raldajatele kui kõigile osa-
lejatele! 

Sport on Surju Koolis 
alati au sees olnud, sellel 
sügisel siis male. Pärnu 
maakonna koolinoorte sarja 
II etapp toimus 4. novemb-
ril. Meie õpilased said võis-
telda koduseinte toel, sest 
seekord toimus noorte male-
huviliste mõõduvõtt Surju 
koolis, kuhu kogunes nuppe 
liigutama ja ajusid ragis-

tama üle 40 osavõtja. Alg-
klasside grupis (18 osalejat) 
said esimese võistluskoge-
muse Robinson (väga korra-
lik tulemus: 4 võitu 7st par-
tiist), Keio-Martin ja ainsa 
1. klassi õpilasena Aaron, 
kellel õnnestus punkt kätte 
saada juba kõige esime-
ses partiis. Nelja võiduga 
lõpetas ka Kevin, (kes tegi 
viimases voorus ühe oma 
senise karjääri parimatest 
partiidest) ja Brita, kellel 
õnnestus alistada ka lähim 
konkurent parima tüdruku 
tiitlile. Põhikooli turniiril 
(kuni 9. klass) lõid meie 
omadest kaasa Otto William 
ja oma esimese võistluse tei-
nud Martin ning punktideta 

ei jäänud ka nemad. Surju 
Kooli maletajaid juhendab 
Valter Tominga. Täname 
kõiki osalejaid ja Saarde 
vallavalitsust, kes hoolit-

ses ägeda Saarde-teemalise 
auhinnalaua eest! 

Ülevaate panid kokku 
õpetajad Riina Ollo 

ja Ave Kartau

Oma Riigi valitsus koos president Heidi Kodasmaga. Foto: Liis Virkus Pere meisterdamishoos. Foto: Maarit Koger

Viimane voor malevõistlusel Surju koolis. 
Foto: Valter Tominga
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Kilingi-Nõmme lasteaed Krõll – TEL-tiim hoiab liikumise 
ja hea tuju lippu kõrgel
Kilingi-Nõmme lasteaia 
Tervist Edendava Lasteaia 
(TEL) tiimil on juba tradit-
siooniks saanud tervitada 
sügist ja uut õppeaastat 
väikese etendusega. Ka 
sel aastal astus lavale meie 
oma TEL-trupp, kes tõi 
laste ette etenduse „Krõlli 
seitse sõpra“ (Silvi Väljali 
loo Jussikese seitse sõpra 
ainetel).

Igal nädalapäeval oli 
oma mure, mida Krõll aitas 
koos lastega lahendada – 
kord tuli värvidest ja tähte-
dest aru saada, kord loomi 
ja taimi tundma õppida või 
aastaaegu eristada. Tänutä-
heks abi eest suunati Krõll 
iga päevaga sammukese 
võrra pühapäevale lähe-
male.

TEL-tiimi tegevused ei 
piirdu aga üksnes lavaga. 
Euroopa spordinädala raa-
mes osalesime üleskutses 
„Ringiga rõõmsalt sügi-

sesse“. Usinad lapsed koos 
vanematega kogusid laste-
aia ümber ringe – kas hom-
mikul tulles või õhtul koju 
minnes. Kõik osalejad said 
tänutäheks sussikoti ning 
eriti agarad ka diplomi.

Näiteks Remi ja Joel 
Lensment kogusid kahe 
peale kokku lausa 31 ringi, 
Käthi-Sofie ja Gevert 
Jefimov 18 ringi, Jayson 
Diac 17 ringi, Marie-Sus-
anne Nuut 14 ringi, Ronan 
Parts 8 ringi, Gren-Horre 
Oja 11,5 ringi, Lauri 
Laanjõe 15 ja Ott Ohtla
14 ringi. Suur tänu ja aplaus 
kõigile peredele, kes ees-
kujuks olid ja lastega ringi 
tiirutasid!

Sügisesse mahtus ka 
“Õunapäev” – sel päe-
val degusteeriti erinevaid 
õunasorte, mängiti ja joosti 
ümber lasteaia.

Lasteaia vanem rühm 
(Kiisud) käis külas Saarde 

valla veepuhastus- ja 
jäätmejaamas, et uurida, 
kust tuleb vesi ja kuhu see 
pärast kasutamist suun-
dub. Oleme väga tänulikud 
Saarde Kommunaal OÜ
töötajatele, kes meid juba 
teist aastat rõõmuga vastu 
võtsid ning aitasid laste sil-
maringi avardada.

Oktoobris, raamatukuu 
puhul, avasime töötajatele 
väikese raamatunurga – 
usalduse alusel saab raa-
matuid laenutada ja riiulit 
omalt poolt täiendada.

TEL-tiim ja lasteaed 
Krõll panustasid teist aastat 
järjest Tallinna Loomaaia 
kõrvitsakampaaniasse.
Kuigi kõrvitsasaak oli sel 
aastal tagasihoidlikum, 
õnnestus meil koos vane-
mate ja kogukonnaga siiski 
koguda 429,5 kg kõrvitsaid, 
suvikõrvitsaid ja porgan-
deid (eelmisel aastal 340 
kg) ning selgus, et olime 

ka ühed suurimad panus-
tajad. Suur tänu peredele ja 
Saarde valla kogukonnale, 
kes panid Tallinna Looma-
aia toidulauale õla alla!

Inspiratsiooni meie tege-
misteks annab sageli elu ise. 
Kui ETV hommikuprog-
rammis Terevisioon mai-
niti, et Eestis napib doono-
riverd, võtsime sõnasabast 
kinni ja pöördusime Pärnu
haigla verekeskuse poole, 
et uurida nende järgmist 
külastust Kilingi-Nõmme. 
Nii läksidki meie kollee-
gid 4. novembril üheskoos 
klubi poole verd andma. Iga 
tilk loeb ja toetab verekes-
kuse varusid.

Tervist edendades teeme 
head nii kehale, meelele kui 
südamele – ja kõige parem 
on seda teha koos! 

Marika Evert
Kilingi­Nõmme lasteaed 

Krõll, TEL­tiim

Sportlik mihklipäev lasteaias Krõll
Lasteaed Krõll tähistas 29. 
septembril mihklipäeva ühe 
vahva ja tegevusrohke spor-
dipäevaga, mis pakkus las-
tele nii liikumisrõõmu kui ka 
põnevaid tegevusi.

Eidel ja Taadil oli mure 
suur! “Appi, mihklipäev juba 
käes, aga tööd kõik pooleli!” 
ohkas Eit, käed puusas. Taat 
noogutas murelikult: “Just 
nii. Ja varsti läheb hunt met-
sas kurjaks ja hakkab küla 
ligi luusima. Me peame enne 
seda kõik vilja ja saagi aita 
saama!” Õnneks oli lasteaia 
Krõll lapsed valmis appi tõt-
tama!

Lapsed asusid kohe tööle. 
Tuli aidata lambad lauta 
ajada – selleks oli vaja osa-
valt joosta ja suunata “lam-
bukesed” märgitud alale. 
Seejärel algas vilgas õuna-
koristus, kus iga laps pidi 
leidma ja panema õunad
õiget värvi ämbrisse, harju-
tades nii sorteerimist. 

Järgmisena toimus raske-

kaalu transport: kõrvitsad 
korjati põllult ära kärude 
abil, mis nõudis head tasa-
kaalu ja koostööd. Jõudu läks 
vaja ka naerite kättesaamisel, 
kui need tuli välja sikutada. 
Põnevust lisas katsumus 
hüpata “üle soo” (teatud 
takistuse) ja lõpetuseks 
osavust nõudev kartulite 
salve kandmine.

Pärast raskeid talutöid 
aitasid lapsed Eidel ja Taadil 
ka rukkipõllu tühjaks saada. 
Spordipäev lõppes tradit-
sioonilise laulumänguga 
“Lähme rukkist lõikama”, 
mis tõi kõigi näole naeratuse.

Krõlli lasteaia sportlik 
mihklipäev tõestas, et sügi-
sene saagikoristus võib olla 
nii hariv, sportlik kui ka 
lõbus! Väikesed abilised said 
teadmise, et ühise pingutu-
sega ja tubli tööga saab kõik 
tööd tehtud enne, kui hundi-
oht uksele koputab.

Krõlli Mürakarud

Suur Tänu Kilingi-Nõmme päästekomandole 
meeldejääva õhtupooliku eest!
Mürakarude rühma lapsed 
ja isad said 10. novemb-
ril 2025 tõelise elamuse 
osaliseks, võttes ette 
hariva jalutuskäigu koha-
likku päästekomandosse.
Päästjad võtsid külalised 
lahkesti vastu, näitasid 
oma tööruume, tutvustasid 
eritehnikat ning andsid las-
tele ja vanematele põhjaliku 
ülevaate päästjate mitme-
külgsest ja olulisest igapäe-
vatööst.

Eriti eredalt jäi meelde 
päästjate poolt isadele 
korraldatud – isadepäeva 
eri. Neli julget isa astu-
sid päästjate kingadesse: 
neil oli võimalus selga 
tõmmata osa päästevarus-
tusest ja osaleda tõelises 

päästeharjutuses, mis hõl-
mas suitsusukeldumist, 
kannatanu päästmist, tule 
kustutamist.

See praktiline harju-
tus andis nii isadele kui 

ka pealtvaatajatele lastele 
ja õpetajatele väärtusliku 
õppetunni päästjate töö 
raskusest, vastutusest ja 
vajadusest kiire ning täpse 
meeskonnatöö järele. 

Suured tänud päästjatele 
Priit Karonile, Rait Juh-
kamsoole ja Gerhard-Gus-
tav Pikkorile!!!

Mürakarude rühm

Foto erakogust

janne
Cross-Out
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SPORT
Lii Zerel on aastavahetuse puhkuse 
välja teeninud
2024. aasta Saarde parima 
naissportlase Lii Zereli olu-
lisemad võistlused 2025. 
aastal on selja taga. Eel-
misel aastal sai proovitud 
Klubi Seiklushunt Vägilase 
jooksusarja. Selgi aastal 
osaleti kõigil kolmel põhi-
jooksu etapil. Kahel esime-
sel etapil, Kiviõlis ja Rum-
mus võideti teised kohad. 
3. augustil Lähtes toimu-
nud viimasel etapil toimu-
sid lisaks Vägilase jooksu 
arvestusele veel Balti ja 
Eesti MV-d takistusjooksus. 
77 naise hulgas saavutas Lii 
5. koha. Eesti meistrivõist-
lustel võitis ta oma vanuse-
klassis kolmanda ja Balti-
maade meistrivõistlustel 2. 
koha. Vägilase jooksusarja 
kokkuvõttes saavutas kol-
manda koha. 

Maksimum saavutati Fit-
ness Challenge sarja kuld-
liigas kus võideti kõik kavas 

olnud neli etappi, lisaks 
Eesti Karikavõistlused, 
Eesti meistritiitel ja Sparta 
Spordiklubi korraldatud 
rahvusvaheline FitLap CUP 
2025. Aasta jooksul paran-
dati kahel korral naiste lõua-
tõmbamise Eesti rekordit 
(30 x). Aasta lõpuks tõusis 
Lii kuue erineva harjutuse 
soorituste isiklik tippmark 
246 korduseni. Suvel osales 
Lii esmakordselt kalistee-
nika jõuvastupidavuse Eesti 
meistrivõistlustel ja hilis-
sügisel Eesti karikavõist-
lustel, kus saavutati samuti 
esikohad. Maikuus võideti 
kodus klassikalise lamades 
surumise Pärnumaa meist-
rivõistlused ja suvel 2. koht 
Eesti meistrivõistlustelt.

Igati tublid tulemused! 
Soovime ka edaspidiseks 
edu ja õnnestumisi!

Toivo Tallo

Lii Zerel – 2025 Eesti KV fitness Challenge 1. koht

Saarde PULLID Eesti meistrivõistlustel klassikalises lamades surumises
Eesti noorema ja vanema 
põlvkonna jõutõstjate koor-
kiht kogunes 8. novembril 
Tartu Ülikooli spordihoo-
nesse, et selgitada Vabariigi 
parimad lamades surujad 
noorte, juunioride ja see-
nioride vanuseklassides. 
Kohal olid ka Saarde PUL-
LID. Meie noori juhendav 
Tanel Buström võistlus-
järgne emotsioon väljendas 
enamat kui rahulolu; kõik 
noored naasesid meda-
liga ja tegid elu parima 
tulemuse. Elmar Jefimov 
surus 125,0 kg ja kaitses 
koos uue Eesti rekordiga 
-74 kg kaaluklassis Eesti 
meistritiitlit. Noorte abso-
luutarvestuse esikohast jäi 
väga vähe puudu, aga 41. 
võistleja seas teine tulemus 
on samuti tunnustust väärt. 
Samas kategoorias võitis 90 
kg tulemusega kolmanda 
koha Hendrik Saar. Kuni 83 
kg kaaluvate noorte arves-
tuses surus Rocco Kartau 
enda uueks tippmargiks 
122,5 kg ja võitis samuti 
kolmanda koha. Sama värvi 
medali võitis veel -105 kg 
kehakaalus Villem Tallo, 
kelle uus tippmark on nüüd 
130,0 kg. Suurepärased 
tulemused tagasid noortele 
klubide arvestuses üheksa 
võistkonna konkurentsis 
kolmanda koha. St, kõik 
noored võitsid vähemalt 
kaks Eesti meistrivõistluste 
medalit. Seeniorid ei teinud 
küll elu parimat tulemust, 
aga medalita ei sõitnud koju 
keegi. Kõige raskemate 
meeste M1 kategoorias 
saavutasid Günter Koovit 
ja Andrus Teearu vastavalt 
teise ja kolmanda koha. 
Mikk Manilets ja Tanel Trei 
tulid oma kaaluklassi Eesti 

M1 seenioride meistriteks. 
Medalile lisaks võitis Tanel 
Trei veel seenioride abso-

luutarvestuse kolmanda 
koha karika. Aasta lõppedes 
selgitavad Saarde PULLID 

järjekordse aasta PULLI. 
Eelmisel aastal Pulli karika 
võitis Elmar Jefimov.

Tanel Trei võitis seenioride absoluutarvestuses 3. koha 
karika

SK Saarde noored EMV klassikalises lamades surumises võistkondlikult 3. koht

SK Saarde esindus Tartus toimunud Eesti meistrivõitslusel
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Algas Saarde Jõuluturniir 2025
18. Kiirusliku vastupida-
vuse tšempionaat käivitas 
järjekordse Saarde Jõulu-
turniiri. Sarnaselt möödu-
nud aastaga saab osaleda 
Kilingi-Nõmme spordi-
hoones, Tihemetsa Huvi-ja 
spordikeskuses, Lihula ja 
Häädemeeste spordihoo-
netes, Karksi-Nuia AKG 
spordikompleksis, Abja 
Spordi- ja Tervisekeskuses. 
Sellel hooajal lisandus tege-
vuspaigana veel Halliste 
Põhikooli võimla. Tõotab 
tulla tasavägine hooaeg. 
Seitsmest etapist arvesta-
takse nelja parimat tule-
must. Sugarland Peod ei 
korralda 2026 Suvealguse 
pidu Kilingi-Nõmmes, aga 
sellele vaatamata jätkab ta 
tšempionaadi tublimate toe-
tamist priipääsmetega Mul-

gimaal toimuvale festivalile. 
Isadepäeval toimus juba 25. 
Isadepäeva maleturniir, mil-
lest võttis osa 16 võistkonda. 
Sel aastal jagasid põhivõist-
luse järel esikohta Kaimar 
ja Richard Puusepp ning 
Kaarel ja Kristofer Kais. 
Võitja selgitamiseks män-
giti 2-partiiline järelmatš 
välkmales, mille lõppedes 
saavutasid teise järjesti-
kuse turniirivõidu Kaimar 
ja Richard Puusepp Sauelt. 
Võitjate auhinnaks on tasuta 
pääse 7. Paul Kerese mäles-
tusfestivalile, mis toimub 
Pärnus 27.07-2.08.2026. 
Kolmanda koha, koos Pär-
numaa Spordikooli parima 
karikaga, võitsid Ruslan 
Mironov ja Lukas Kojus. 
Tänu paremale tulemusele 
esimesel laual olid Saarde 

valla edukamad Kalmer ja 
Kiandra Lehemets. Det-
sembris toimuvad erinevad 
pallimängude päevad, VK 
Githa võimlejate omaloo-
minguliste kavade esit-
lus, selguvad Saarde valla 
meistrid koroonas, õhtupi-
meduses mängitakse paaris 
discgolfi.

Saarde Liikumisaasta 15. 
osavõistlus „Jõuluks Bunni“ 
kannab alapealkirja „Olen 
aktiivne eeskuju“.“ Kui 
ilmataat lund kingib, siis 
saame ka Terviserajal suu-
satamas käia. Terviserajal 
põleb valgustus igal õhtul 
16:30-22:00. 

Kõigi Saarde Jõulutur-
niiril osalenute vahel loo-
sitakse Ilvese peol kaks 
Saarde valla esindussärki.

Toivo Tallo
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Väljaandja: Saarde Vallavalitsus
Tel. 449 0135     www.saarde.ee

Kuulutuste vastuvõtt: 
Saarde vallavalitsus 
E, T, N 8-16.30; K 8-18.00; R 8-15.00
Toimetus ootab kaastöid ja reklaame 
e-posti aadressile janne.elmers@saarde.ee 
15. kuupäevaks.

Küljendus ja trükk: 
Hansaprint OÜ
tel. 443 3309

www.hansaprint.ee

ERIKA VIRKUS
11.01.1948 – 12.10.2025

Kuhu minna meie vallas
05. – 29. november Aino Lankotsa näitus 

„Loomad ja linnud portselanil“
04. november – 31. detsember Made Balbati 

näitus „Inglid, haldjad ja päkapikud 
Kilingi-Nõmme klubis

01. – 19. detsember Traditsiooniline käsitööde 
näitus-müük Surju raamatukogus

23. november kell 14.00 Saarde KultuuriTuuri 
I kontsert Surju rahvamajas

28. november kell 18.00 Saarde käsitöö kalendri 
esitlus Kilingi-Nõmme klubis

29. november kell 11.00 Kalligraafia töötuba 
Saarde Käsitöökeskuses

29. november kell 18.00 Üle-eestiline 
tütarlastekoor Ilmalilled ja Saarde valla 
lastekoor – kontsert „Jõulud jõudvad“. 

Kilingi-Nõmme Gümnaasiumi aulas
30. november kell 17.00 Advenditulede 

süütamine Kilingi-Nõmme kesklinna kuuse all
30. november kell 18.00 Advenditulede 

süütamine Surju keskuses
30. november kell 19.00 Mari Jürjensi 

advendikontsert Kilingi-Nõmme klubis
06. detsember kell 12.00 Raamatuaasta 
tähistamine EELK Saarde Katariina kirikus
10. detsember kell 14.00 Jõulupidu Surju 

vanemaealistele Surju rahvamajas
13. detsember kell 13.00 Eakate jõulupidu 

Kilingi-Nõmme klubis
17. detsember kell 15.00 Koduste laste jõulupidu 

Kilingi-Nõmme klubis
20. detsember kell 20.00 Aastalõpupidu 

Ivo Linnaga Tali seltsimajas
27. detsembril kell 20.00 Aastalõpupidu 

ansambliga Regatt Kilingi-Nõmme klubis
31. detsember kell 20.00 Aastavahetuse pidu 

Surju rahvamajas

Vallaelanikud, kes ei soovi oma sünnipäeva avaldamist ajalehes, 
peaksid sellest teatama e-posti aadressile mari.treial@saarde.ee, 
info@saarde.ee või telefonidel 449 0138, 449 0135 hiljemalt eelneva 
kuu 15. kuupäevaks.

November
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ENDLA SELGIS 98
VELLA-RITA SAAR 97
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VILMA EIDAST 94
HELJU HENRIKSOO 89
MILVI KADE 89
SALME JUGALA 86
MEETA LILLAK 85
MATI KUNINGAS 84
HENDRIK VASAR 84
MALLE KRUUSAMÄGI 84
MAIMU KIVISELG 84
VALENTINE ROOSIMAA 83
MARET OKS 83
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LEIDA EKBAUM 81
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Ostan teie auto, kaubiku või maasturi. 
Tehniline seisukord ei oma tähtsust. Vajadusel registrist 
kustutamine ja äravedu puksiiriga. Tel. 5630 4306

MUGAV 50 KOHALINE BUSS 
VIIB JA TOOB.

Sobib ekskursioonideks, 
loodusreisideks, firmaüritusteks, pulmadeks, 

koolidele ja kultuurihuvilistele.

KARLIBUSS OÜ

Helista +372 5647 2449
või kirjuta karlimanne@gmail.com, 

lepime aja kokku ja teeme sõidud teoks. 

Soovin osta maja Kilingi-Nõmme linna. Tel 520 3093

Õhksoojuspumpade süvapesu ja desinfitseerimine. Tel 5366 9898

janne
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